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der OZ. noch achleohter 151; ale die Benz,, et
ocnite:l-'rype ) und etwa der Buschtani‘;j}.ﬁx,‘ ;'j:;alitat entspricht,:
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‘Bei dieser dest:lllativen Anfarbeitung wurden m der Si.eda-
,flago von 88 bis 103°0 18,7 % Produkte - gefunden, von’ denen
‘nach unsersn b:lsharigen Untersucﬁ\mgen 42,5% fur den Einaatzv
fzu:r Aromatieienmg gee:lgnet eind. Die 42,5 % entSprechen 8 %

: l!es E:r!)lbensina. i
o 4 J Ee ist. mmmehr zu uberlegen, welche Einaa,tzmengen
fur die Toluolheratallung guy Verﬁigu.ng stehen. T
o ‘Nach den. neuesten Angaben la.egen die Broduktion_ nj.’i
3 folgenderma.aen. o

moto flusa. Prozant.. ".f:
Produkta gehalt 07

14 ooo | 9,
| 2 300 - e’?-‘
,Lutak ndorf . 5000, 98 4
Das entepricht 2 044 moto 07~Fraktion bsw. 2 _,5,_.]'”;;1ato
14 700 Jato Toluol. Eine Anlege fur 3% eoosjato;must
‘,noch 21 300 Jjato Toluol aus Erdblprodukten' heretéllen_ Be
gleioher Auebeute wie bei Fiecher—l’rodukten Wirden h:le ]
21 300 : 0,6 = 35 500 % 0, -Fraktion eus Erdsl- bancstigt,weraen”
Bei 8 % 07-Gehalt entsprickt des 445 000 t’Benzin, die
A;Anlago ﬁt&destilliert werden mussen. I.egt man ainmal die
i‘zm«n. des’ Berichtes vom 6, Oktober 1942 zugru.nde, inde'
‘?;das Fliegerbenzin hinsichtlich Reiddruck noch .etwas korrigiert: ‘
80 erhélt men aus den 445000 + neben 21 300 t Tolud "
.'&;1}3 000 t Flugbenzin, 174 000 t Autobepzinu 102 ‘00 » Dieselyl
e E‘ur dia Errichtung der technischenlAnlag wi
_;gendea vorgoschlagen' CHLS T R s

i aamten F:lacher-Benzine duroh und zwar etehen monatlich
110220 £ ‘AE-Benzin pur Vert‘ﬂgung aus denen in edn
!f‘inuierlichs laufenden Anlage mit Bideatripper am"Kcvpf;i der Haup
:i;;'kolonne 5060t o 06 Frektion abgénommen werde:(.i:_ t ond’
* einer Ausbeute von o8, 90 % an‘dieaer Fraktion._ln der seiten‘_
':f%f;;rkolonne wird eine unreitra 07 | -
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:f{'_in einer Aueb,eute von 95 % exithalt p.nd die folgender-.
;"',maBen zusammengesetzt iet‘ ' o

;‘Zfstoffe abgenommen, die 100 t 073 5
T’-‘_}r“halten.
diﬁ . T

fzuteilen° ji‘i‘“ ‘
;‘ : sudeberoich %—Gehalt

herstelig. benzin
':,bis 6} ":’7]‘16 37 '
‘7f6} 68 ‘ 6,7
388 ™ 103  18:77fif;,il 5 :
f103 - 111 3,98 . 39
m - 133 '19,26’,f;'_'j‘;}..,f-f‘;*‘f;;:_.':.j-z;‘"-”,..".”;;ff;-_?!fi-f "u-
15133 137 4 843‘}’.{ v.*‘ G L e




?j»{‘j_aie goemte Kolonnenfﬂllung here;bgeaetzt
’-_,j;der Zwiechanfraktion, ‘die von dem Bgtrie
’;.;?weitgehend abhb.ngt, eeentlich gegenuber

;. nof ... 7 'b Daatillat/Std. erhalt und 'bc i
;;fnie 1:0 7 59 t{Deevtillat/Btd. erhalten ‘werden, Fur

?‘?{ikolonn_, wurde' folgendermaﬂenﬁ_ orgegangen Da,‘f E_Btiekla?
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-;hb.ltnie betragt 0,7. Die Einsatzmenge ist 450 000 t 4Von‘f;
ddesen’450 000 t gind ca. 80 % abzudestillieren. Deun _‘o'hé’;
'::betrggt die gesante: Destillatmenge 1,7x0,8 x 450000 =
7‘610 000 t, Der WE~Bedarf erreohnet eich folgendermaBen:
Mumiriung 450 000 x 1000 x 0,7 x 60°: At =19 x 109 we,
7'Verdampﬁmgswarme 610 ooo x  80. x 1ooo ‘=49 'x 1209 wm
o 68 x 109 WE
'»";VBei einem Verdampﬁmgswirmngegrad von O 9 und einer aus- ’
.,nutzbaren Kondensationewame dea Daglpfes vgn 5 ,6 x 195 ,‘,WE/t,y
ergibt aich der Dampfbeda.rf U W  _‘ = 135‘000 v
ro Jabr, ey o #0 X AVE X009
Bet 450 ooo t Gesa.mteinaatz und 5oo t Blassninhalt sind
%00 Fullungen erforderl:loh die fur Fullung und Entleerung’
900x2=1 800 Std. in’ Anspruoh nehmen, Die Deatillatio 8=
geit errechnet sich bei 100 /0’ aufeteigende IDH.mpf'e:l.e:l.temmgV,iJ
,aus der Geeamtdeetil]atleietung von 610 000t 2u 6100 b
__L,Zuzugnoh der.1 800 b Full~ und. Entleerungsaeit erge'ben '
* sich also 7 900 h Gesamtbeanapruohung du:rch die‘*Vo'rechn
A'<'_Destillation, fur die also eine Blase gebrauoht wi“r'd”ﬁ
- ‘bei noch eine kleine Reserve vorhanden iat in the 0.
T*a 750 minua 7:900 = 850 h/Jehr = 10 #o o o
Die in der Vordestillation vorgeechnittenen F.n
ﬁ;z{tionen werden 1etzt in ‘einer ersten und zweiten Hm;pt- ! a
ffa.fschnittkolonne weiter aufgeteilt. In die erste Hanpt-
echn:lttkolonne geohen 39,8 % von 445 000 t -'17? 000:t.
" Die Destillationsleiatung ergibt sich aus. folgender Ta--
‘f;‘"belle » aus der sich euch esrgibt daB im. ganzen drei Zm.-
: aohenfraktionen a.nfallen. Bei 140 Bbden ;]e Kolon.ne Lmd
FlOO kg Ruokstand pro Boden wirde: die Zwischenfraktio
‘jeweils 14 t ausmachon, d.h., bei 3 7wiechonfraktionen ins--;
Egesamt 42 ¢ =8,5% der Fullung, also ist die Gesemtfitl- ;;;'
:,‘lung = 15 300 . Damit orgibt Bich der Gesamteinaatz in
Qe erste Hmpteohnittkolonne m 192 300, t. !

’.«,“.
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F“%;fbn_‘?_,;  Saea” Benzin Frzgt' x‘}‘éﬁlﬁ%im ‘Dﬁ::iil'
1169 s ooo':jl'é;4.;f5375.000};
gwisch.Fr.1 - . ‘5100 1:9 51000
2. . ..67 . 29800 1:10 328 000
Zwisch,Fr, 2 - -~ 5100 19, 51 000
3 T 6 29800 110 328 000
Zwisch,Fr. 3 @ - 5100 1 9 .,3_'.,*'519 ooo;:

,‘ Ruékéta.nd 1 '_9,_'5, |

. 42 zoo

. D:Le Dampfmenge ergibt sich aue folgende

*Anwarmeleistung 192 300 X 45 x 0 7 b4 0
x 1000

i -Verdampfung l 184 000 x 80

200 OOO t

1184 oooi;}.;-.
Reohmmg
=6,0x 109WE
‘= _94 5 x 10998

, 100,5 x 109WE
= Daraus errgchnet eich die Dampfmenge zu 4.061-5-. <

Die Anzahl der Blaaen erreohnet sich folgenderma.ﬁen

: :3ei 192 300 t zu verarbeitendem Material ergeben eich bei
500 t Blasenfﬁllung 385 Fullun,gen, die, ) wenn men Entleerupg
und Fillung wit je 1 8tds rechmet, 770 Std. erforaernch“ i

machen. ‘Bed 100 t aufateigender Dﬁmpfeleistung werdén" e o
1100°= 11 840 b benbtigt ‘80 daB :
die geaamte Deatillat:.onszeit einschl. Fullung ‘und Entleamng

- fur den zweiten Heuptschnitt 12 610 h erforderlich macht, .
‘Da wir infolge dexr Bchwankenden Yuanmensetzung des Erdﬁles-:f‘fif

~die Destillation 1 184 000 :

fgewisse Reserven haben mussen, mussen wir fir den ersten Haupt~
schnitt mit 2 Blasen rechnen. o
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7 48 21400 %10;f,;_235_ogo

Inisch, Fr. 7 "fv-r“l», 5100 1:9 - 51000

vmmme   -wmj@,mf\vg

e R S A 488 ooo;g;

RN I I S S

Fe% o ee 86 es e 6 e -ee

,Der Dempfbedgrf ergibt sich folgendermaeen
fAnwarmleistun,g 184 300 t Frischprodukt + 20 400 t Zw:b-
‘»-schenfraktion, Summe 204 700 t sind anzuwdrmen auf 120°C
fquM7mx1mxo7x4mv e M3x1m f
;Vardampﬁhgeleistgs 1 488 000 x 1ooo x 80 . =118,8 x 10%ME
' Summe” "133,1 x.lo,'fF
Ll » 2Momtnmw =
Die Angenl der Blaeen ergibt sich folgendermaﬁem
Fur 204 700 t Einsatzmaterial werden: bedi 500 t Fullven—»
mvgen der Blaeen 410 Fullungen benbtigt die an reiner
- Fi411- und Fntleemngazeit 8&0 h erfox derlioh machen. Als
;_'Destillationaaeit ergi’bt sich bei 100 t au:('ateigender
Dampfeleietun,g und 1. 488 000 t Destillat/Jahr 14 880. h, |
| ,zuzuglich ﬁer 820 h Full- und Entleerungszeit ergeben sioh
~also fur den gweiten Hauptschnitt 15 700 h Belastung der 5
Destillation, : .h. also,. es sind 2 Blasen erforderlich wo-—’f
_"_ ‘”‘bei nur noch eine geringe Reserve vorhanden 1et. Lo

x 109

_Dam;pfbedarf iet x

| ; Wir kommen jetzt sur Hepten.t‘eindestillation. Als f
- ”Einsatz hierfur kommen infrage 31 200 t Fischer—Produkte. s
 Me6WOtWﬂwf2%m%t07md1%OtM&%md s
. =entha1ten. AuBerdem kommen 85 000 t Erddlprodukte sun Bin- |

...9...','
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satz, die 29 700 t Vo:clauf, 36 700 t 07 und 18 600 t Rﬁ.ck- |
stand enthalten. Inageeamt ergeben. sich 116 000 t Destillat/om;,
Einsats. Die Berechnung der Destillation ergibt eich ans 1
der folgenden Tebelle: : . : B

to mittl Rick- ges. Destill.

 Frakt1on Siedebereich ‘Frekt, laufverhaltn.‘, Leistung .
| 1 ‘ g8 - 95° 36, 400 137 - 290000
Y 95 - 101° 60 000 145 360'5'0'00ff.:5

‘nucketana tber 101 -19 800 S
; C S . , . ‘_‘-'?650 000},;
Der Dampfverbrauoh errechnet aich wie folgt 5
Anwdrmang /- :1womxo7x7wML 6xm%E
;_'Verdampfleietg. § 650 000 x 80 1000 = 51 x 10WE
o o 57x10 35"

: Bei 90 % Wérkungsgrad ergibt sich ﬂaraus der Dampfbedarf

9 = 113 000 t.~ *5,“
; o

ﬂ:Bei 5oo t Blasenfullung 8ind, 116 000 ; 500 230 Fullungen
r;".‘_erforderlioh bei 2 h Full- und Entleerungszeit werden. fﬁr
diese Vorgange 460 h beanspmcht. Die Deetillationszeit
erreohnet ‘sich aus 650.000 t Destillatleistung bei 100 t/b.
zu 6 500 k. Zuzuglich der 460 h Full- und Entleerzeit or= f.”iix
‘geben sich é.le%? 000 h Inanapruchnahme der Deatillation fﬁr
'den Reinheptanfeinaohnitt. R , e

R Vorweg sei noch im Zusammenhang mit den anderen,.,f‘!.ﬁ
:.,Destillationen die Heptan—Toluol-Trennung berechnet. Fur: die’
;Herstellung yon 36 000 t Toluol werden 60. 000t Gy benbtigt
"»Bei einem Rucklaufverhaltnis von 131, 84 in der Aromatisie-
‘rung ergibt sich der Gesamteinsatz in der Aromatisierung
- gu'110,000 t. Da & Wasseretoff, Kohlenetoff und Spaltgas
o8, 9 % verloren gehen,; kommen 100 000 't in’ der 07-Fein-
echnittkolonne gun Einsatz, Bie: gewicht,amasig 45 % Toluol
,ﬂ;und 55 % Cr und. niedriger siédende Kohlenwasserstoffe ent- .
’;‘_halten. ‘Es sei- hier darauf aufmerksam gemacht, 8B sich hier;
eine, ‘Produktionsmenge. von 45 000 % Toluol ergibt’”ﬁesentuoh'
hbher 11651’. als die Annahme. Es sind hier aber einmal noch
“nicht berﬁcksichtlgt die Raffinationsverluate und ferner
‘jlist nooh die genze Sicherheit ;m dieser Menge enthalten._;&-.
_Fir die Destillatlon ergibt sioh folgende Durohrechnung |
e ._.10_-
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 ;Es entatehen 45 000 t Ruckstand und 55 000 t Destillat.-,;
';Bei einem,Rucklaufverhaltnie von 1 15 ergibt sich damit
dle gesamte Destillatleistung zu 880 000 t, ‘Unter Beriick—
fsichtigung von 5 % Zwischenfraktion erhbht sich die De~,f'
stillatleietung auf 930 OOO t. Hieraus ergibt sich der o
;Dam@fbedarf folgendermaﬁen. R - i
Dempf £,Anwirmg. 105 000 x 0,7 x eox'"" = 5, 9 x 109WE

: Verdampfungsleistg. 9300003:80::1000 ) f}.'-. _74 4 x 109
-Der Dampfverbrauch errechnet sioh daraus}zﬁ ¢ff5‘fjf "

- 9
8° x 107 o5 = 160 ooo t Dampf

?;Die Anzahl der Blaaen errechnet sich folgpndermaﬁon._
5iBei 500 t Blaseneineatz und 10) 000 t Destillationseinaatz
'sind 210 Destillaxionen erforderlich die fur Entleerung

.und. Fullung Je 2 h valeo 1n ‘Summe 420 h.beanspruchen. Die
{Beanapruchung fur die Deatillation erreohnet sich aus’ den
$30 000 t Dampfeleistung bei 100 t eufsteigendem Dampt: T
:Stunde a9 300 h, 80 daB sidh insgesamt etwa 9 720'h ergdben
Um fur die ganzo Anlage noch eine gewisse grundsﬁtzliohe pr;~
Beserve zu sdhaffen, ist hier mit der Anechaffung von 2 Bla-“
-?aen gerechnet worden, - S | G
Q»V, Fﬁn alle Deatillaxionen zusammen ergibt aichfals
folgendes Bi].d' L

- e einges.Prod. - -Anzahl d.\lrvigdhm$w s
fﬁArt der Anzahl einschl 4wisch, Heuptfr,ein- *to Dampf
H»Doetill d Blaeen Frekt. pro jato ‘schl, Ruckst. o J

o 04 Zw Frdkt

’;fﬁiiVVoraohnitt lﬁi 450 ooo
il.Hauptechn., 2f;fw’ .’192 300 f;f;fﬂiif
B KRR R T . @470
,t['};c,{.-reinsohn 1 . m6o000 .

- teu~Trenuing ..f.. o so0

LRV I w

TR
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Ftu' die Erstellung der Toluol-—Anl ege wurden folgende gnmd-
, sﬁtzliche Ueberlegu.ngen angastellt: E o
‘ Wahrend die: bieherigen Anlagen mit Rea.ktoren ge- o
.'plant waren, die 2 m Hbhe und 3,1 m @ und somit ein Full- -
qvolumen von 15 cbm im Kontakt aufwmsen, soll fﬁr die vorlie-
Tgende Anlage der Real:tor auf" } n Ht)he vergrbﬂart werden. Ein :
,"normaler TReaktor leiste't ca. 1 000 jato Toluol, der um 50 %
'vergrbaerte Reaktor wurde a.lso l 500 je.to leisten und demnach“
whren 24 Reaktoren in der nnlege vorzusehen. Eine wei.tere
'Erhbhung des Re aktors erscheint &n&u&]%ch Wegen der damit
,verbundenen Erhbhung des ‘Iuftwiderstandess Lt.. Meseungen von
Herrn Dr. Kolling in dem Bericht vOm 2.7 40 ergibt aich £ -
' dde. vorgesehene Luftgeschwindigkeit von 50 cm/sec. bei heiBer'gj_
Luft und einem 2 m Reektor ein Widerstend von 72 mm Hg, Bar'
die 3 m ‘hohen Reaktoren ergibt s:.ch bei der l 5—facheri G
achwindigke it eine ErhOhung wm, das 1 A 8~fache/1fd Meter und,
- de die Meterzahl um dae l 5-fache hﬁher ist eine Geeemter-
hbhung auf das 2,7~facha ) so daf in m—Wassersaule gerechnet
- @er Widerstand 2,7 m worden wi:cd ‘ Eine weitere Erhbhamg der
Reektoren dirfte sich verbieten. Dam:.t 1ieg1; d:le Ze.al" der
notwendigen Reektoren wit 24 fest DR f ,
S Wir haben nunmehr uberlegt , welche Anordnung und
Schaltm:tkﬂ:weise infrage kommt. Es stehen sich hier gru.nd- ,
.sutzlich die beiden verschiedenen Mbglichkeiten gegenuber ’
Jede Gruppe einzeln A1) fahren oder die Gruppen in einem
_ Schaltzyklus Zu kombinieren. Eur ‘den Schaltzyklus braucht
men eine Dreieranordnung der. Gruppen, de eine Schaltgruppe
~immer ‘euf Beaktion, eine ‘auf Reduktion und eine auf Ausbren- |
nung ateht Der Vorteil dieser Fahrweise ist de:r gleichmaﬂige;‘},
---';Kraftbeaarf der Anloge, der kontinuierliche Geng der Gebldse
- und Luftvorwa.rmer ) ein Minimom- en’ Schaltventilen, ein Minimum
- an Bedienung sow:le ein Mmixmm am - Materialbedarf, a8 der
jHeptanofen und der Lufterhitzer einfach ausgefuhrt; Werden
;‘ ;:"ffbrauchen. - Dagegen st keinerlei Reserve vorhenden.
e 'Bel der Aufteilung der Anlage in Einzelmppen
‘;erhbht men die Reserve sehr stark, da/man jede (Gruppe ganz
:i-ifur sioh fahren kann. Eine gq:oBe Schwierigkeit ergibt sich
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~wenn die Forderung gestellt wird, daB alle Gruppen vbllig
,‘iunabhangig voneinander in einem ganz willkurlichen Schalt—
k__ry'thmus fahren konnen, weil denn die einzelnen Schritte
,der Gruppen aufelnander fallen konnen und 80 u U., wenn
beiSpielsweise alle 3 Gruppen anf Luft stehen, oinen unge-w
heueren Eraftbedarf fur Iuftblesung ergeben wurd‘en. Weitere |
Nackteile sind, da Regelinstrumente und Ventile in wesent-
{lich vermehrter Zahl gebraucht werdon, und Zwar kann men
,ffast sagen, proportional der Angzehl der Gruppen vermehrt
,‘AuBerdem ist der Bederf. en Leuten hoher. Diese Ueberlegun~
f;gen fuhren dazu, bei der Erstellung der Anlage ein Einzel—-;
}'l‘gruppen die Zehl der Einzelgruppen moglichst einzuschr&n—
?,'ken. Grundeatzlich st es mglich, ur-eine einzige Gruppe
2 bauen, wobel dann die ‘Zahl’ der Bedienungeleute s Ger
Q'VVentue und MeBmat:mmente ein Minimum hiitte, degegen éa
, iat der Kraftbedarf 80 zaokenfo:rmig, daB men dieae Ausle-
: gung fallen la.esen muB. Ein Optimum durfte bei der Anord-»
nung- der Reaktoren in}_aGmppen liegon. Diese Anordnunge-— i
Welse hitte euch den’ Vofpteil, deB men jederzeit durch einan
enteprechenden Umben. suf. die kontinuierliche Fahrweise uber-f;.;,,
~ gehen ktnnte, Eine ﬂbortsohlﬁgliche Pritfung ergeb, daj sowohl
‘die Lufterhitzung wie die Heptanerhitzung i‘u.r eine Unte:c- ”
7 teilung der Anlage 1n 3 G:mppen noch GroBen bekommen, die
ff}"’techniech moglich erschoinen. Es wurde also besproohon. daB 3
‘.‘"fdie Auslegung mit £ Reaktoren von 3 m the in 3 Einzel-"";

{;,iJeder Beaktor schafft wie oben sehon gesagt, 1 500 'ja.to
'~ Toluol, der I.ui‘tbede.rci 7 ‘o;Reaktor liegt,sls' Kaltluft ge- =
f’rec}met ) bei (& 50 -cbmé:D —ef”anordnung der Anlege wurde),_onst}
‘ghnlich der Holtener Anlage sein, Auch diese Ueberlegung
;,-;‘spra.ch fu:' die Anordnung in Einzelgruppen, da hier #& m:l.t
einem Minimum en konstruktiver Arbeit auezukommen 18t; was
bei der he:craohenden Knapphett an Konstrukteuren wesentlioh
'Z;;.ein durfte. i » s
e Die Anslegung der aeblase kann nach der nuokapraehef,,
"‘?genau 1n der Weise erfolgen wie sio. in Eolten gebra.ucht g
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-wobei ﬂie Turborader ensbaubar vorzusehen sind, um bei einem
,,gpringeren Druckbedarf entsprechend die Leistung zZu s;pa.ren.
Jedes Gebluse wﬁrde nech dieser Auelegung 60 000 cbm Ansaug—
'leistung pro Stu.nde haben._, : - el

- .
{

o - Energie—-Bedarf

Es 1st ;jetzt noch gu. uberlegen, wie sieh der Energie-—
bedarf der Anlage geataltet. Wie oben auagefuhrt v betrﬁgt der
"Danpfbeda.rf fur die Destillation 8730981:0. Die Anlage selbst
'ierzeugt 18 t nampf/h, oder in 8 000 Betriebsstunden 145 ooo t
Dmnpf o | '
: 4 Die Gaeerzeugung der Anlaga betragt 6 800 cbm mit
‘3 600 WE = 24 500 000 WE/h, : S :

R . Der K.raftbedarf der eigentl ichen A.nlage ohne Kﬂhl—
‘wasser‘pumpen fur die Destillation einschlieBlich Tankpumpen
betrigt 6 000 kWh., Der- Krai‘tbedarf fur: die Kuhlwasserpumpen
- errechnet sich folgendermaﬁen. Die Kuhlwassermenge prd' ’iJah:r
fur die Destillation ergibt sich zu 43 000 000 cbm, fui-\ e‘"
 restliche Ankele ergibt"ﬁ?‘sich zu. 16 000 000 'cbm: Mithin iet
o der stundliche Kuhlwasserbedarf bei 8 OOO h 7 500 cbm._».-; 11exr-

,.binen, 80, daB der geaamte Kraftbedarf i‘ur Kuhlwaaser
30,6 x 1 540 920 PS 680 kW betragt. Da.mit ergibt ai.oh;,aer“

1 320 kWh fur ﬁnvorhergeeehenes ergibt sioh demit ein gesemterff;
fi_Bedarf von 8 000 kWh, Die Deckung dieses’ Kraftbeaarfee‘erfolgtﬁi‘-'
~‘am ginstigsten: dadurch, deB dfe fur die Destillation erforder-
liche Dampfmenge von 8‘73 UOO t bei 30 atﬁ eraeugt und in einer;\,
Gegendruckturbine a.uf 5 a%u entspanht wird. Hierbei kdnnen S
‘pro Tonne Dampf 80 kWb erzeugt werden oder, da bei “*aooo Jahree-fi
_ff'etunden der Dampfbedarf der: Destillation ‘bei - 813 =109/
" liegt, kbnnen mit dieeem Dampf 80" :c 109 8 700 kW/h erzeugt_:l'

;werden. Die Anlege sel‘nst hat noch einen Weiteren kleinen '
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Dampfverbrauoh von 6 6 t/h Hierfur und fur allgemeine
Heiz.ungsvorgange sowie fur die Kontaktherstellung sei

dia eigene Erzeugung in ‘Hvhe von 18 t/h als Reserve e:m-»
 gesetst. Es ergibt sich also ‘bei dieser ‘Durchirechnung das

_ technisch sehr erfreuliche Bild,. def ‘der fiir die Destilla-_.f
© tion erforderliche Heiz'bedarf einer Entspannungsturbine
*entnommen werden kann, die etwa gerade den gesaurten Krafta".
~ bedarf der Anlsge deckt, Hierfur ist eine Dempferzeugung "
'fvon ca. 110 t/h notwend:lg entSprechend etwa 13 -14
Kohle/h = s

o Als letztes ist der Gaeverbrauoh zu prufen.
'ergibt sich hier ,-da8 der Gaabeda.rf 23 Mill WE/h betragt '
' Die Gaaerzegung betra’.gt 24 000 000 WE/h, aleo auch hier
'ist eine gerade ausreichende Deckung 468 Bederfes: gegeben.}
Zum Anfahren der Anlage und_ fu:c Gasausfall oder dergl
- wird men aber einen Reserve -Generator sufstellen musaen.,}-
| e Der Eisenbede.rf ar Anlage errechnet sich fol-
‘, gendermaﬁeﬁ* |
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‘Destillationagruppe - 421300;

~,_yVOrlagen e - 0300

fGruppe 2-;
3Gruppe 33

aruppe 4t

J}Gruppe 5:‘
ngrnppe 6('

f‘Gruppe 7:]

5Gruppe 8:;

7Heptan-vund Wasseratofferhitzungj1:;$l596 

Luft- und Rauchgaserhitzung’ edn-
. gohliesl. Reuohgaaerzeugung und e
,.,,,-kuhluns e 1300

* Geb1aaeatat1on * ,,J. S 20
Reaktorengruppe. einachl. Daoh, T
'r*;;“Besohiokung und Entlearung - “';;  §093~

o ,“;automatisohe Sohaltanlage e i'fﬂ;3695:

| .3581ohromalleitungen und Reaktoren- g
iKﬁhlung und Kbndqnsation :}» ‘ ”¢ fvfj7Q, 
;Kbmpreasoranatation o ?Af,",;f v120
'ghinde-Anlage R T e ;”,l"JSOr

Raffination u. Redestillation 300

~ Vorlagen fiir Reffin,u,Redtillation 130
"Rohrlaitungen der Gesamtanlage = A 6001];,
~Gasometer und Waseeratoffdruok---u R

"ﬂ } vbr1a3en .;} A NS ” 1*929— | 8 900 t

ifGruppe 9s
(fpppe 102

;VOn dieaer Menga werden in Sichromal 8 1nagesamt 300 biei;
1350 t benbtigt.r-‘_j;;?_, L ~ A fih

3Dor Leutebedarf betrhgt oa. 130 mann zuzﬁglioh einem Betrieb”;}
,1a1ter, 6 Aaaistenten, 12 uaiater. e

Kﬁﬂaelhaue e 5v*"foff,fﬂ; 1 aoo
Nehenanlt en (Kbntaktfabr.. Elektro_ ;g,j*gg_, v

o

11 700 t

1;; stationen S R ,;f-j’”'*791“006{71

!

~Der . Aufbau der. Anlage 1st aua dem beiliegenden Schema 20 eraahen.
. Die Numnerierung in dem Sohema 1at identisoh mit der Gruppierungﬁ'
in er ‘Fisenbedarfesufstellung. Die Qualithit der hergeatellten
§aProdukxe Fliegerbenzin, Antobenzin, Dieselﬂl und Tdnol ergibt

ffaich aus nachatehenden Tabellen. .




sutobenzin.

;Siadebeginn v ”?’f5Q9Gﬂ
5% %
vi 50 % f;“;ﬁb)o
954 S g
5 81adekennz1ffor {1050

fd20 _: f:; §i;£?;’729 ’[
Dy o ey

8P ,uaif:1¢&13 %
ijnilinpunkt 56,6

" Jodgahl.’ 'f572y6¥1f*ﬁ
gineiddruok 0T
5fROZ naoh Zua. von 0,4 Pb 7297 ‘\

S 7,‘

Diaeelﬁl

f7gﬂ120 0;
5 %-Punktx ,;c;123;;
S0 gm 150

B% " ~~gx:1r=i195°£
Siedekennziffer ef57fL

“’g;,vss

’Siedebeginn
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iT*éii ﬁ“dfigl

Qkorrigierter siedepunkt 110,8°
:90 % gehen’ nach’ Kramer—Spilker v“ﬂfﬁﬁﬁ
uber 1nnerh. R
195 % dtoL'p ; f5f;f{T 10,3%
jsauretest praktisoh o |
“Jodgehl =0 R
fDichte bei 20 0 - O 8664.

Fliegerbenzin.,,

}deo ﬁ‘ t-, ‘,0,713,_
ndyy ", 4048
.;Anilinpunkt 40 5
fJodzahl 2 5
;Reiaaruck ,?8 Z L

-—““
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